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Повідомляємо, що міжнародна компанія Control Union Certifications Ukraine  є незалежним органом, що проводитиме сертифікаційний аудит для зазначеної нижче сторони відповідно до стандарту AWS (Alliance for Water Stewardship).

Сторона:
ПрАТ "Філіп Морріс Україна",  
Польовий в’їзд, 1
Селище Докучаєвське, Харківський район
Харківська область, 62482, Україна
+380 57 786 77 00
+380 57 786 77 01

Первинний AWS аудит запланований наприкінці вересня 2021 року. Ми просимо зацікавлені сторони зв’язатися з нами у разі будь-яких коментарів щодо вищезазначеного запиту на сертифікацію протягом 30-денного періоду з дня публікації повідомлення.

Зацікавлені сторони можуть зробити письмове або усне подання щодо діяльності підприємства та його впливу на водозбір у регіоні. Письмове подання, включно з об’єктивними доказами, слід надсилати аудитору. Ми будемо раді отримати коментарі або пропозиції щодо проведення зустрічі.

AWS аудитор: Олександр Камзолов
Електронна пошта:  akamzolov@controlunion.com
Телефон: +38 (044) 221-41-71 

Звертаємо вашу увагу на той факт, що будь-які усні та письмові звернення, зроблені щодо діяльності підприємства  ПрАТ "Філіп Морріс Україна", повинні бути підтверджені об’єктивними доказами, де це можливо.
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